

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Хубраковой Индры Владимировны на тему: «Моделирование аллофонного варьирования гласных (экспериментально-фонетическое исследование на материале бурятского языка)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

На современном этапе развития языкознания неоспорим тот факт, что системность характеризует все разнообразные формы языка.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук Хубраковой Индры Владимировны посвящена системному исследованию аллофонного варьирования звуковых единиц — гласных современного бурятского языка и моделированию их реализаций в контексте фонетически представительного текста.

Диссертант четко определяет *цель* своего исследования — построение акустических моделей аллофонов гласных монофтонгов бурятского языка на уровне варьирования позиционных и комбинаторных аллофонов в естественном тексте, реализованном в процессе неподготовленного чтения фонетически представительного текста.

Согласно этой цели И. В. Хубракова решает ряд *исследовательских задач*, которые, несомненно, соответствуют научной специальности 5.9.8. теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью. Основное внимание в диссертационной работе уделено решению такой важной задачи, как создание акустико-фонетической базы данных аллофонов гласных монофтонгов бурятского языка.

Актуальность исследования, как явствует из диссертации, определяется, прежде всего, недостаточной изученностью вариативности фонетических свойств позиционных и комбинаторных аллофонов гласных фонем бурятского языка.

Актуальность работы обусловлена неослабевающим интересом современной лингвистической науки к изучению звуковой организации связной речи и, в связи с этим нерешенными вопросами фонетического описания бурятского языка являются акустические модификации аллофонов гласных фонем в зависимости от сингармонических рядов, позиции в слове, сочетаемости фонем.

Исследование аллофонного варьирования бурятского языка представляет **особую актуальность** и **двойной интерес**. *С одной стороны*, с точки зрения изучения акустических модификаций аллофонов гласных фонем в зависимости от сингармонических рядов. *С другой стороны*, с точки зрения фиксации их позиций в слове, сочетаемости согласных и гласных, темпа и других факторов. Аллофонное варьирование гласных фонем имеет выраженные акустические модели в зависимости от комбинации гласных с согласными и другими гласными, характерных и для обширного сибирского ареала. И, наконец, подчеркнем еще одну сторону **актуальности** рецензируемой работы: она является необходимым практическим пособием для преподавания бурятского языка в школах и в вузах. Результаты и выводы данной работы могут послужить теоретической базой при создании лекционных и семинарских курсов по теоретической фонетике бурятского языка, сравнительно-сопоставительному языкознанию. Результаты исследования окажут большую помощь в проведении исследований по созданию аллофонной базы данных, что позволит в дальнейшем использовать при создании компьютерных программ для автоматического синтеза и распознавания речи, также может стать хорошим подспорьем для разработки обучающих программ и тренажеров бурятскому произношению.

Не имея возможности остановиться на деталях, акцентируем внимание на ключевых, определяющих ценность работы, на наш взгляд, теоретических результатах исследования.

1. Убедительно (на основании экспериментов) представлены акустические параметры аллофонного варьирования гласных фонем, реализованных в контексте связного

текста. Показано, что в зависимости от положения гласных в слове формируются устойчивые акустические модели.

2. Затронут теоретически важный вопрос о том, что аллофонное варьирование гласных фонем имеет выраженные акустические модели в зависимости от комбинации гласных с согласными и другими гласными

3. Выявлена позиционная роль аллофонов. В позиции первого слога в слове аллофоны обладают большей акустической устойчивостью.

4. Определена роль вариативности гласных по дифференциальному признаку ряда.

5. Предложена классификация варьирования позиционных и комбинаторных аллофонов гласных в контексте связной речи

Достоверность выводов и наблюдений подтверждается умело проведенным анализом фактического материала и правильно использованным комплексом экспериментально-фонетических методов исследования, включающего эксперимент, наблюдение, описание (теоретическое), перцептивно-аудиторский (слуховой), перцептивно-инструментальный анализ). Необходимо отметить, что безусловным достоинством анализируемого диссертационного исследования является применение последней версии экспериментально-фонетической компьютерной программы Praat, позволившей проводить анализ, измерения, связанные с задачами исследования.

На наш взгляд, в диссертации четко отражены основные положения диссертационного исследования. Изложение теоретических основ отличается логической последовательностью, ясностью; приводимые примеры наглядно и доказательно иллюстрируют те или иные научные положения, что позволяет сделать вывод о том, что Индра Владимировна Хубракова обнаруживает способность, как в аналитическом осмыслении научных фактов, так и лингвистической интерпретации отдельных наблюдений, полученных в ходе самостоятельного анализа.

В целом, можно заключить, что И.В. Хубраковой к защите представлено диссертационное исследование, обладающее бесспорной научной ценностью, представляющее теоретическую и практическую значимость. Опубликованные по теме исследования работы свидетельствуют о том, что диссертационное исследование является самостоятельной научно-квалификационной работой.

Диссертация Хубраковой Ин Владимировны на тему: «Моделирование аллофонного варьирования гласных (экспериментально-фонетическое исследование на материале бурятского языка)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Хубракова Индра Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета, доктор филологических наук,
профессор кафедры теории и практики перевода
Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева
Тажибаева Сауле Жаксылыкбаевна.



2.10.2023

Контактные данные: Астана, 010008. Казахстан
ул. К. Сатпаева, 2
Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева

